

烟台市第七届残疾人运动会开幕

13支队伍  
竞逐赛场

本报讯(YMG全媒体记者 王瑶)10月11日至13日,我市举行了第七届残疾人运动会。各区市代表队以及滨州医学院代表队共13支队伍的400余名运动员、教练员及工作人员参加,比赛项目包括田径、游泳、自行车、举重、飞镖、象棋、轮椅羽毛球、盲人柔道、跆拳道、乒乓球、聋人篮球11个大项,184个小项。

“烟台市残疾人运动会每四年举行一届,作为我市残疾人体育运动的一项重要赛事,极大丰富了全市残疾人业余体育生活,也为我市选拔优秀残疾人运动员搭建了重要平台。本次比赛将选拔优秀运动员组成烟台市残疾人体育代表团,参加明年在临沂举行的山东省第十二届残疾人运动会暨第一届特殊奥林匹克运动会。”市残联党组书记、理事长吴德柱说。

烟台交警跨区极速接力护航生命

3小时车程  
仅用50分钟

本报讯(YMG全媒体记者 何晓波 实习生 苏畅)10月7日国庆返程高峰期,招远一名儿童突发疾病昏迷不醒,家长驾车送医途中遇高速拥堵。危急时刻,烟台交警上演跨区接力救援,高速栖霞交警与芝罘交警无缝衔接,将原本3小时的车程压缩至50分钟,为孩子赢得了宝贵的救治时间。

10月7日早上8时30分左右,招远市民张女士发现,年幼的孩子突发疾病,意识模糊、反应迟钝。她立刻驾车直奔百余公里外的烟台毓璜顶医院,可刚驶上高速公路,车辆便被卷入假日返程人员密集的车流中。眼看孩子的状态持续变差,张女士拨打122求助。

市公安局交通管理支队高速栖霞大队接警后,立即启动应急响应。民警驾驶警车在栖霞收费站待命,仅用2分钟便与求助车辆对接,迅速将母子接上警车。

“车里有急症孩子,请大家让行!”副驾驶民警持续用喊话器提醒社会车辆,同时通过对讲机联动指挥室,协调芝罘交警提前开辟“绿色通道”。当护送警车驶出高速公路,早已等候的芝罘交警与高速栖霞交警迅速完成无缝衔接。接力的警车继续鸣笛开道,顺利抵达毓璜顶医院急诊楼前。从招远出发到进入抢救室,全程仅用50分钟,较正常车程缩短近两小时。

经医院紧急救治,孩子意识逐渐恢复,目前已康复出院,状态稳定。

2025苹果之都环湖赛举行  
数千名跑友  
齐聚栖霞

本报讯(YMG全媒体记者 赵巍巍 通讯员 姜凯文)10月12日上午8点30分,2025招金银楼苹果之都环湖赛在栖霞市龙腾广场正式拉开帷幕。数千名跑友齐聚于此,共同演绎了一场速度与激情的体育盛宴。

本次赛事由烟台市体育局、栖霞市人民政府主办,栖霞市教育和体育局承办。赛事设环湖赛组别、13.14公里组别、体验组三个组别,吸引了来自北京、上海、广东、浙江、内蒙古、山东等全国各地的近千名跑步爱好者。赛场上,既有追求速度、挑战自我的精英跑者,也有洋溢着幸福笑容、携手同行的情侣与家庭,更有大批身着各色队服、充满活力的本地跑团。他们的参与,构成了赛道上最动感、最多元的风景线,充分体现了赛事广泛的号召力与全民参与的特色。

本次环湖赛的成功举办,是栖霞市推动“体育+旅游”融合发展战略的一次成功实践。它不仅为全国跑友提供了一个绝佳的竞技与交流平台,激发了全民健身的热情,更通过体育赛事这一窗口,全方位、多角度地展示了栖霞独特的城市魅力与发展活力,为城市品牌注入了新的动感与激情。

牟平区护航学校膳食管理  
守护学生  
舌尖安全

本报讯(通讯员 刘蕾 赵婧涵)近日,牟平区审计局联合区教体局开展了全区中小学膳食经费管理专项检查,聚焦中小学食堂膳食管理“关键小事”,以保障食品安全、规范经费使用为目标,通过实地核查、账证核验、问题整改全链条发力,切实筑牢学生饮食安全防线。

审计人员实地走访了全区12个中小学食堂的出餐情况,了解早中晚各时段的备餐人数,检查食堂食品经营许可证、人员健康证和操作间、就餐环境、留样柜等情况,检查是否存在食品安全隐患,协助筑牢学校“食安墙”。

审计人员查阅涉及学校膳食经费的物资采购、资金管理等“三重一大”事项集体决策会议记录,重点关注大宗食材招投标、合同资料、食材出入库台账和供应商供货清单等,同时比对发改部门公布的食材市场价,测算学生的伙食成本,审查是否存在违规套取、克扣截留学校膳食经费等情况,精准揭示食堂运营是否“真公益”。

审计人员还关注是否有未按照规定标准收取教职工或审计人员及其他工作人员餐费的情况,通过食堂一卡通系统数据后台获取师生餐费充值、消费记录,对比是否存在挤占学生餐费等情况,保障学生餐费安全。

连寄多年土特产  
只为“指路之恩”

一次微小善举让两个家庭结下跨省亲情



2025年,贾永婷在莱州与爷爷奶奶的合影。

国庆假期期间,山西晋中介休市的贾永婷一家三口,再次自驾奔赴莱州。当车轮驶过蜿蜒的乡村道路,熟悉的红砖墙院落出现在视野中时,80多岁的孙洪正大爷,早已拄着拐杖在门口等候,布满皱纹的脸上满是期待。屋内餐桌上,鲜活的大螃蟹、刚蒸好的鱼、新鲜的爬虾等早已摆得满满当当。这种跨越千里的相聚是属于两人家的“固定仪式”——这一切,始自一次多年前在北京地铁站的“指路”小善举。

“我们两家早已成为了一家人。”贾永婷一边帮孙大爷剥着蟹壳,一边笑着说。这些年往返莱州,她早已对这片土地生出了深厚的好感:“这里气候宜人,物产丰富、民风淳朴,让人流连忘返。”

## 女孩为地铁口迷路老人指路

2018年9月19日,孙大爷独自前往北京,却在复杂的地铁站里迷了路,站在人潮中茫然无措。恰好下班路过的贾永婷看到了这一幕。看着老人焦急的模样,她主动上前询问情况,并从钱包里拿出100元现金递给老人。为老人指路后,贾永婷还留下了自己的联系方式,轻声安慰:“大爷您别慌,在北京有啥事,随时给我打电话。”

这份善意,被孙大爷牢牢记在了心里。此后的每一年,他都会给贾永婷寄去土特产表达心意。由于不会使用手机发消息,老人每次想跟贾永婷说话,都会先把想说的话一笔一划地写在纸上,再拄着拐杖走到镇里的营业厅,拜托工作人员帮忙把文字输入到手机里发送过去。“祝愿好心人永婷姑娘一生平安健康”。

## 老人不忘滴水之恩

2019年9月19日,是两人相识一周年的日子。孙大爷在消息里表达了“想再见面”的心愿,简单的一句话,却让贾永婷瞬间红了眼眶。她当即决定,要到莱州看望这位记挂着自己的老人。

当贾永婷出现在孙大爷家门口时,老人先是激动地握住她的手,随后郑重地从抽屉里拿出一本红色的党员证:“姑娘,我是一名有着50多年党龄的老党员,你帮了我,我一辈子都不能忘。”那天,孙大爷的村子里像办喜事一样热闹,村民们听说了两人的忘年交故事,纷纷热情地邀请贾永婷到家里做客。

餐桌上,鲜美的海鲜、地道的农家菜轮番上桌,被乡亲们热情

招待的贾永婷感慨:“不管是大爷一家,还是村里的乡亲,都把我当自家人一样对待,这份热情真的让人感动。”

## 两人结下“忘年交”

自此以后,两家人的联系愈发紧密。逢年过节,孙大爷总会提前准备好祝福语,要么让家人帮忙发信息,要么亲手写下贺卡寄过去;贾永婷结婚生子时,老人更是早早准备好了长命锁和手镯,用最朴实的方式表达心意。每年10月,院子里的石榴一成熟,老人就会第一时间摘下装盒,让家人寄往山西,“永婷一家都爱吃,不能耽误了。”

孙大爷还跟着家人学会了使用微信,如今不仅能发语音、视频通话,还会偶尔给贾永婷分享家里的日常,院子里新结满的红枣和石榴、刚种下的蔬菜苗,都成了“爷孙俩”之间温馨的话题。

2023年,孙大爷的长孙要结婚,老人第一时间把喜帖寄给了贾永婷。收到消息的贾永婷一家三口,毫不犹豫地再次跨越千里,准时出现在婚礼现场,为这对新人送上最真挚的祝福。婚礼上,孙大爷拉着贾永婷的手向亲朋好友介绍:“这是我的山西孙女,也是我们家的亲人!”

## 双向奔赴的跨省亲情

今年10月,贾永婷又如期收到了孙大爷女儿寄来的一箱苹果。“这是在家里果园刚摘的,我爸特意让我给你们寄过去。”电话里,孙大爷的女儿笑着说。这份心意,也让贾永婷再次动了奔赴莱州的念头。于是,国庆假期一到,她便带着丈夫和孩子,开启了这场熟悉的千里之旅。

饭桌上,孙大爷不停地给贾永婷的孩子夹菜。贾永婷则耐心地给老人讲着家里的近况,时不时帮他整理一下衣领。阳光透过窗户洒进来,落在两家人洋溢着笑容的脸上,温暖得让人挪不开眼。

电话中,已经回到山西的贾永婷感慨道:“当初的行为只是举手之劳,没想到会收获这么多温暖。”一次偶遇、一个善举,成就了跨越千里的双向奔赴——正是这个小小的善举,在岁月里开出了最温暖的花。

YMG全媒体记者 何晓波 实习生 苏畅 摄影报道

## 爱心助浴温暖港城

## 福彩公益金守护老人“沐浴”幸福

“水温刚好,动作也轻,这是我这两年来第一次洗得这么舒坦!”卧床3年的李大爷在专业助浴员的帮助下,终于完成了一次安全、舒适的洗浴。在山东烟台,由福彩公益金支持的“爱心助浴”项目,正让越来越多的失能老人重获“沐浴自由”。

## 小切口里的大民生 破解居家养老难题

根据2024年烟台市统计局数据抽样测算,截至2024年末,全市常住人口中60周岁及以上人口约为238.42万人,占总人口的33.89%;65岁及以上人口约为169.75万人,占比24.13%;70岁及以上人口约为108.83万人,占比15.47%;80岁及以上人口约为27.30万人,占比3.88%。通过数据可以看出,全市老龄化程度严重,深度老龄化特征明显,老年群体对专业化、多层次养老服务需求迫切。

“洗澡难”则成为困扰众多失能老人家庭的首要难题。为此,烟台市民政局聚焦失能半失能老人“洗澡难”问题,创新实施“爱心助浴”项目,通过政府引导、社会参与、专业运营的方式,为居家失能、半失能老人提供安全、舒适、专业的上门助浴服务。项目自2022年9月开展以来,已累计服务3.1万人次,回访满意率达100%。

## 公益金精准赋能 构建专业化服务体系

在福彩公益金的持续投入下,该项目建立了完善的服务体系。市级财政按照每次120元的标准给予补助,优先覆盖分散供养特困、经济困难、计划生育特殊家庭以及80周岁以上的失能老年人。截至目前,市级财政已分三批投入资金442万元,吸纳社区捐赠近100万元。

为确保服务质量,烟台在全市范围内遴选30余家具备养老服务资质、专业能力突出的养老机构及助浴企业作为服务供给主体。这些机构均配备了专业的助浴设备,包括可折叠浴床、便携式浴槽、水温监测仪等,确保老人在服务过程中安全舒适。

## 标准化操作流程 筑牢服务安全防线

项目建立了严格的“事前评估—事中规范—事后回访”服务机制。助浴员上门服务前,需对老人的健康状况、皮肤情况、居家环境等进行全面评估;服务过程中,严格执行《老年人助浴服务规范》,全程监测老人生命体征;服务结束后,及时进行电话回访,确保服务质量。

为筑牢安全根基,全市组织实施5轮专项技能与安全应急培训,内容涵盖老年人生理特点、常见疾病应急处理、助浴设备操作规范等,覆盖从业人员2000余人次,全面落实持证上岗制度。

## 智慧监管护航 实现全过程精细化管理

助浴项目引入第三方智慧监管平台,运用信息化手段对助浴服务实行全流程精细化管控。通过电话回访、数据比对、影像核查、上门抽检等多维方式,对服务真实性、规范性、满意度进行动态监测与评估。

“每次服务都需要拍照存档,关键环节还要录制视频,确保每个步骤都规范到位。”一位助浴员告诉记者。我市建立风险预警与应急处置机制,要求严格执行浴前健康与环境评估、浴中体征观察、浴后安全确认等操作规范,实现项目运行“零事故”、服务质量“零投诉”。

除了“爱心助浴”项目,福彩公益金还在更广泛的范围内支持养老服务体系建设。2024年,福彩公益金支持全市完成3969户特殊困难老年人家庭居家适老化改造,增强了老年人居家生活的便利性和安全性,为助浴服务创造了更好的实施环境。

“爱心助浴”项目的成功实践,带动了更多养老服务创新。目前,该项目已成为烟台市民政部门“五心助老”民生品牌中最具辨识度和影响力的重要组成部分,为构建“身边、床边、周边”的居家社区养老服务提供了成功实践和典型经验。

通讯员 车文雅 余英豪

## 烟台福彩公益金巡礼系列报道

烟台民意通·直通12345  
烟台市城市运行中心 烟台日报 联办  
烟台民意通热线 6601234 本栏目由山东新势力律师事务所提供法律支持

消防通道被“堵死”  
五百户居民忧安全

光上滨海公馆火灾救援受阻  
市民疾呼:生命通道在哪里?

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱)一场突如其来的火灾,暴露出芝罘区光上滨海公馆长期存在的消防隐患。10月9日晚,该小区一住户家中浴霸起火,消防车却因通道受阻无法进入,最终消防员只能跑步赶往现场处置。这一状况引发了居民的担忧。

10月10日,有市民通过烟台民意通热线6601234反映此事,表达对小区消防通道缺失的担忧。次日,记者实地探访位于芝罘区二马路3-9号的光上滨海公馆。据物业人员介绍,火灾发生于9日晚9时许,起火点为9号楼住户浴室。消防部门到达现场时,消防车却被挡在小区外的大马路上,无法驶入。最终,消防员携带设备跑步进入小区,才将火势控制。

“消防通道被人为堵死,消防车进不来,我们的生命安全谁负责?”“我只问一句:消防通道在哪?没有就请开一条!”火灾发生后,居民微信群中议论纷纷。

记者调查发现,该楼前身位为银帆大厦,共20多层,兼具公寓与住宅功能。整栋楼与西侧两单元为一体结构,东、南两侧均被围墙封堵,无通行道路。唯一西侧出口向北通往大马路,却在与百纳瑞汀酒店交界处设有地桩,车辆无法通行;向南虽有一条宽约4米的道路,但一侧停满私家车,仅容一车勉强通过,消防车根本无法驶入。

据一位老住户透露,该楼东侧与南侧原本均可通车至大马路或二马路。2012年,原银帆大厦经改造重新开盘,东侧围墙被堵。“我们曾找过开发商,对方称与西北侧的烟台工人疗养院签有协议,因对方要建封闭式养老院,故将东侧道路封堵,同时承诺协助打通南侧道路。”该居民感慨表示,“结果东边的路被封死了,南边的路至今未通。”

也有居民直言:“历史原因我不清楚,但现在消防车确实进不来。整栋楼住着五百多户居民,一旦发生火灾怎么办?希望有关部门尽快消除这个隐患!”

记者联系东山街道办事处,对方表示已了解这个情况,正由芝罘区消防救援大队牵头解决该问题。但截至发稿时,芝罘区消防救援大队并未回应记者问询。本报将持续关注此事进展。

大量海上垃圾漂到  
芝罘湾广场海域

市民:十分影响城市形象  
广场:将通知相关部门及时清理

本报讯(YMG全媒体记者 纪殿国)12日,有市民向“烟台民意通”热线6601234反映,近日在持续北风的作用下,芝罘湾广场海域漂来大量海上垃圾,汇聚成一条一条的“垃圾带”,十分影响滨海景区形象,希望有关部门及时清理。

13日,记者根据市民反映来到芝罘湾广场,看到广场海域漂浮着很多垃圾,里面有白色泡沫、养殖用浮漂、绳子以及木板、气球、塑料瓶等杂物。这些垃圾汇聚在一起,形成多条的“垃圾带”。岸上有的游客看到后连说“真脏,真脏”。

“近日,持续刮北风,从北边海域漂来大量海上垃圾,汇集到芝罘湾海域。”市民王先生告诉记者,“芝罘湾广场作为烟台海滨风景区,每天吸引着很多市民和外地游客前来游玩,这些海上垃圾十分影响游客游览体验,希望有关部门及时清理,维护好烟台旅游城市形象。”

13日,记者向芝罘湾广场客服中心反映此事,工作人员表示将通知相关部门及时清理滨海垃圾。

露天垃圾成为  
上周投诉热点

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏)2025年10月6日至12日,市12345政务服务便民热线共受理群众来话来信57575件,同比下降16.43%。其中,群众来话55132件,微信受理1786件,网上民声300件,“市长信箱”和“烟台一手通”等群众来信65件;直接答复35127件,转办22448件,直办率61.01%。

按照内容分类:城市综合11483件,占19.94%;社会事业10703件,占18.59%;经济综合6555件,占11.39%;人力资源保障4691件,占8.15%;城乡建设4829件,占7.19%;“三农”问题1914件,占3.32%;党风政风行风412件,占0.72%;自然资源181件,占0.31%。

近日,部分市民拨打热线,集中反映露天垃圾问题。有市民反映,芝罘区君临苑小区南侧以及御龙山小区北侧有一片树林,里面杂草丛生,垃圾成堆。此外,莱山区碧桂园凤凰山庄C区外围西侧与北侧生活垃圾与建筑垃圾到处都是,希望相关部门及时清理。

**听民声** 市民来信来电留言照登

芝罘区南车门村南面水产加工厂水管破损,积水外溢。  
芝罘区篆山中二街山语丽舍小区路段道路坑坑洼洼,影响通行。  
芝罘区第二军休所西侧的道路破损,一直无人维修。  
芝罘区北宸外滩小区外西边道路坑洼,积水严重。

市民可登录大小新闻APP“烟台民意通”频道在线反映问题

YMG全媒体记者 盖鹏 整理

